
Atti Parlamentari — 9455 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXV - 1 * SESSIONE - DISCUSSIONI - I a TORNATA DEL• 2 2 MARZO 1 9 2 1 

stizia a f a v o r e o cont ro dei c i t t ad in i di-
penden t i dalla loro giur isdizione, da r luogo 
a sospet t i , mi pare , dice, che la C a m e r a 
possa a p p r o v a r e ques t a res t r iz ione , e cioè 
che il p r e s iden t e di Corte d ' appe l lo , il pre-
s idente di t r i b u n a l e ed i giudici , non pos-
sono essere e le t t i nel p ropr io t e r r i t o r io . 

L 'onorevo le Marrac ino si meravigl ia 
per la Cassazione di E o m a ! e dice : ma 
come ! i consiglieri di Cassazione di E o m a 
non po t r ebbe ro essere e le t t i in t u t t a I t a -
lia ! Mi duole che ci sia u n a sola Corte di 
cassazione ! Se non possono essere e le t t i 
qual meravigl ia t Anche un c a p o - d i v i -
sione non può essere e le t to . Ora il magi-
s t ra to , un m a g i s t r a t o come quello di Cas-
sazione che ha nelle man i il più a l to po te re 
della giust izia , pe rchè è l ' u l t imo g rado di 
giurisdizione, penso si p o t r e b b e m a n t e -
nere l o n t a n o dalle compet iz ion i e le t tora l i . 

CASE E T A N O . Chiedo di pa r l a re . 
P B È S I D E N T E . Ne ha faco l t à . 
C A S E B T A N O . Vorrei ch ia r i re , a n o m e 

della Commissione, un piccolo equivoco. 
Nella legge a t t u a l e , che r i m o n t a al 1877, 
ne l l ' a r t ico lo 91 è d e t t o e sp l i c i t amen te che 

eccezione alla regola della ineleg-
gibi l i tà per i consiglieri di Cassazione. 

L ' a r t i co lo 91 di d e t t a legge dice che i 
consiglieri di Cassazione sono eleggibili . 
Ora si f a u n a legge con cui si t e n d e a limi-
t a r e le condiz ioni di ine leggib i l i tà e di in-
c o m p a t i b i l i t à e invece , con la p r o p o s t a 
a t t ua l e , si t e n d e ancora più a inaspr i r e le 
rag ioni di i n c o m p a t i b i l i t à e di ineleggi-
bi l i tà . Si osseerva che sa rebbero ineleggi-
bili in t u t t a I t a l i a i soli consiglieri di Cas-
sazione della sezione pena le e non quelli 
delle sezioni civili. 

E i s p o n d o sub i to che la des t inaz ione 
dei consiglieri di Cassazione, nella se-
zione pena le o in quelle civili, è f a t t a uni-
c a m e n t e dal p r i m o p r e s i d e n t e della Cas-
sazione; sicché sa rebbe lasc ia to a l l ' a rb i -
t r io del p r imo p re s iden t e della Cassa-
zione, assegnare a u n a sezione civile o 
penale un consigl iere di Cassazione e ren-
derlo ineleggibi le c o m p l e t a m e n t e , con-
t r a r i a m e n t e allo spir i to e alla pa ro la della 
legge an t i ch i s s ima . 

Pe r ques te rag ion i d o b b i a m o in s i s t e r e 
per il r i ge t t o d e l l ' e m e n d a m e n t o Cera-bona. 

P E E S I D E N T E . Met to a p a r t i t o l 'e-
m e n d a m e n t o agg iun t i vo dell ' onorevole 
Lissia ed a l t r i d epu t a t i , del quale è già 
s t a t a d a t a l e t t u r a . 

(Non è approvato). 

Metto a p a r t i t o l ' e m e n d a m e n t o aggiun-
: t ivo de l l 'onorevole Cerabona ed a l t r i de-

p u t a t i , del quale è già s t a t a d a t a l e t t u r a . 

(Non è approvato). 

Metto a p a r t i t o l ' a r t i co lo 5, nuovo te-
sto della Commissione, che ri leggo : 

Ar t . 5. 

« Gli ufficiali genera l i e gli ufficiali su-
per ior i di t e r r a e di ma re e i f u n z i o n a r i i 
gove rna t i v i p r epos t i ad uffici p rovinc ia l i 
d i r e t t i v i in u n a circoscrizione compren-
den te uno o più c i rcondàr i non possono 
essere e le t t i nel Collegio e le t to ra le dove 
eserc i tano le loro a t t r i b u z i o n i al m o m e n t o 
della elezione o le h a n n o ese rc i t a t e fino 
a un a n n o p r ima della d a t a del decre to 
di convocaz ione dei comizi e le t to ra l i . 

« Sono p a r i m e n t i ineleggibil i , nel Col-
legio e l e t to ra l e dove ese rc i t ano o h a n n o 
ese rc i t a to negli s tessi l imi t i di t e m p o la 
loro funz ione , gli ecclesiast ici a v e n t i cura 
d ' a n i m e e g iur i sd iz ione con obbl igo di 
res idenza , quelli che ne f a n n o le veci e i 
m e m b r i dei cap i to l i ». 

(È approvato). 

P E E S I D E N T E . Segue un ar t icolo ag-
g iun t ivo p ropos to dagl i onorevol i Bazoli , 
Cavazzoni , Merlin, Cingolani , Mar t i re , 
Bosco-Lucare l l i , e così concepi to : 

« L ' a r t i co lo 94 del c i t a to t e s to ùnico 
della legge e le t to ra le pol i t ica è sos t i tu i to 
dal seguente : 

« Non sono eleggibili coloro i qual i 
sieno in t e r e s sa t i a n o r m a del c o m m a pri-
mo de l l ' a r t ico lo p r e c e d e n t e in concessioni 
o c o n t r a t t i di opere e sommin i s t r az ion i 
dello S t a t o ». 

Non essendo p re sen t e l ' onorevo le Ba-
zoli, s ' i n t e n d e che l ' a b b i a r i t i r a t o . 

C H I E S A . Chiedo di pa r l a re . 
P E E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
C H I E S A . L 'ono revo le r e l a to r e a v e v a 

sugger i to che al pos to de l l ' a r t ico lo 5-bis 
fosse t r a s p o r t a t a l ' a g g i u n t a che io ho pro-
pos to a l l ' a r t i co lo 93, e che è così con-
cepi ta : 

« T u t t e le d e t t e pe rsone non sono nem-
meno eleggibili q u a n d o le r e l a t i v e società , 
imprese i ndus t r i a l i e commerc ia l i s iano 
v inco la te con lo S t a t o o con le Ammin i -
s t raz ion i dallo s tesso d ipenden t i , per con-


